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Hierarchische Datenbanken 
 
 

 
 
1. Umsetzung E/R-Schema auf strikt hierarchisches Schema 
Beginnen sie ihre Umsetzung in einem strikt hierarchischen Modell, d.h. Zeiger oder 
virtueller Eltern/Kinder sollen noch nicht verwendet werden 
a) Beginnen Sie die Umsetzung bei der Entität Zug und setzen sie alle Entitäten und 
Relationen um, die davon über 1-N-Beziehungen erreichbar sind. 
b) Erstellen sie nun ein weiteres Stück der Umsetzung ausgehend von Station 
c) Setzen sie nun die Beziehung zwischen Verbindung und Ticket um 
d) Wie sieht nun das Gesamtschema aus? Wählen Sie dazu eine Gesamtwurzel aus ! 
 
2. Umsetzung mit Referenzen 
a) Identifizieren sie redundante Einträge in 1d) und ersetzen sie sie durch Referenzen 
b) Wie ändert sich die Gesamtstruktur, wenn sie eine andere Wurzel wählen? 
c) Wie sieht das Modell mit mehreren unabhängigen Wurzeln aus? 
 
3) Abfragen auf dem hierarchischen Datenbanken 
Nehmen sie Zug als Wurzel an. 
a) Ermitteln sie alle Wagen, die an vierter Position in einem Zug sind. 
b) Ermitteln sie alle Züge, die Raucherplätze am Fenster in der ersten Klasse haben  
    (vgl. Blatt7, 1g) 


